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V Praze dne 1. března 1934

Jan Reiszman: Včera a dnes

ZabavenoŽádná z našich vlád nedovedla využiti moderních propagačních prostředků. Obzvláště rozhlasu, jako politickému propagačnímu činiteli, byla věnována příliš malá -pozornost. Po dlouhou dobu působení čsl. rozhlasu — nedávno bylo slaveno desítileté jubileum jeho pravidelné činnosti — bylo to jen dvakrát, co min. předseda Malypetr na rozhlasových vlnách mluvil k naší veřejnosti. V okamžicích pro stát, a tím i všechny občany, vážných a rozhodujících, může čelný státník dobře volenými slovy, pronesenými do mikrofonu, nejen uklidniti veřejnost, ale přičiniti se též o hladké a rychlé rozřešení mnohdy i kritických situací.Těsně před oficielním rozhodnutím o snížení zlatého obsahu naší koruny, ale v době, kdy již uvnitř vlády dávno bylo rozhodnuto, byl ministerský předseda p. Malypetr po druhé hostem Radio joumalu a přednesl projev, v němž se snažil předem ospravedlniti budoucí krok vlády.

Byla korunaj bude koruna.

Zabaveno

Zabaveno
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í
Zabaveno

váto prohlášení firem, na něž kladou obzvláštní důraz stoupenci měnových opatření, díváme se velmi kriticky. Uvědomíme si, že na př. firma Baťa téměř každoročně snižuje ceny svých výrobků, a to vzhledem k rozšíření výroby a z důvodů reklamních. Díváme-li se na věc takto, nemůžeme viděti v prohlášení firmy, že nebude zvyšovati ceny, žádný úspěch vládní politiky. Ve výrobě lidových automobilů na př. nastalo snížení cen vlivem konkurence nových výrobců malých vozů (Škoda cca Kč 18.900 — Ing. Janeček, Jawa, cca Kč 12.900 — a Baťa dokonce Kč 9.900!).
Otázka celní.V listech stavících se apriori proti plánu Matouškovu na podporu vývozu operováno bylo hlavně námitkou, že by státní pokladna postižena byla ztrátou příjmů v oboru cel.Dnes jest i zde situace zcela jiná. Odůvodněné zdražení, jehož existence byla dokonce popírána, může býti podle návrhu některých koaličních stran odstraněno snížením cel. Pone- cháme-li stranou všechny předpovědi, v nichž je právem tvrzeno, že v tomto směru v koalici k dohodě nedojde, zaráží nás právě to, že návrhy podobného rázu podávány jsou stranami, které dříve chtěly uchrániti státní pokladně nedotčený celní příjem.
ZabavenoUvědomíme-li si však zájem největší naší politické strany, bez níž dnes není žádná koalice možná, na ochraně tuzemských zemědělských produktů a průmyslově zemědělských výrobků, vidíme, že řešení toto je za daných poměrů ryze akademické. Ostatně surovin průmyslových, kde by bylo snížení cel nejsnáze proveditelné, se toto opatření týkati nemůže, neboť dovoz jest téměř ve všech případech bezcelný.

Nový pán Národní banky.Bylo samozřejmé a spravedlivé, že duševní a vědecký iniciátor měnových opatření, ne- stal-li se již ministrem financí, musel se státi představitelem Národní banky. Prof. Engliš přináší do svého nového působiště mimo dokonalou teoretickou průpravu též obzvláštní bdělost a vážnost pro sledování otázky zlata jako měnového činitele. Jsme přesvědčeni, že vzhledem k svému postavení bude nyní stejně dobrým ochráncem stálosti naší měny jako byl bojovníkem pro nepřímé její znehodnocení.
Zabaveno

Na tako-
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Ing. arch. Piffl: Inteligence na šikmé ploše
Karvinná.Tato reportáž je ukázkou, jak žije a uplatňuje se naše akademicky diplomovaná mládež. Detaily jsou vzaty z měsíce ledna a února, tedy trvající stav, jak se jevil v různých místech republiky.Rozmluva s důlním dozorcem D.„Zda tady také cítíme krisi zaměstnání inteligence? Ale ano! Důlní inženýři z příbramské akademie pracují u nás jako havíři na šachtách, kopou uhlí, obsluhují hunty. Omezená výkonnost jim dává malý výdělek. Počítejte s tím, že se pracuje dva nebo tři dny v týdnu, za šichtu mají něco okolo 40.— Kč, tak si to znásobte a uvidíte, jak se platí jejich vědomosti. Vyhlídky do budoucna nejsou. My to víme, že ti hoši tam dole trpí, ale pomoci nemůžeme.“Druhý den nato jsem šel ve Slezské Ostravě na haldy za jámou Terezií. Vyhublé příšery tu rozhrabávaj! nemožně vybrané náspy kamení. Nad hlavou vrže lanovka, jejíž vozíčky běží k jámě Svaté Trojice.V uličce mezi rezavým parním kotlem a polozbořenou zdí jde proti mně člověk. Dáváme se do řeči. Šest tříd gymnasia, kancelářská síla, pak restrikce a haldy. Teď tajně pro- dává nahrabané uhlí.
Brno, nádražní restaurace.„Jsem stavební inženýr. Loni "jsem pracoval jako zedník na stavbě kiosků, teď čekám, až mi pan vrchní dá něco, co zbylo na talířích.“„Kde spíte?“

„Tady kousek pod nádražím, Na Dornichu. Je to tam taková stáj, v ní pytle se slámou, no a společnost podle toho. Věřte, já bych si přál válku. Jsem záložní důstojník, alespoň bych se najedl. Je to jedno, padnout tak, nebo tak!“„No a přece žijete, tak musíte něco dělat?“„Ano, vydržuje mě tu jedna slečna.“
Brno, před redutou.„Je libo taxi?“Elegantní mladík, diplomovaný doktor práv. Žádal o místo vrátného v bance, pak o místo hajného.„Víte, zvykl jsem si na mizérii.“ 
Kerhartice u Ústí nad Orlicí.Kamaráď z měšťanky. Šel do učení na instalatéra, já na studie.„Daří se mi dobře, až na ty daně. Jsem spokojen, nemám kdoví jaké plány, jako jsi měl ty, žiju na vesnici, zajdu si na pivo a kašlu na studie.“Když jsem v Ústí nad Orlicí čekal na vlak, zahlédl jsem jeho reklamu na plakátové ploše Magistrály.
Pardubice.Ošumělý kabát, zablácené boty. Známý kolega ze Studentské kolonie na Letné.„Po státnici jsem už 17 měsíců bez zaměstnání. Pracuji doma na poli. Když přijedeš večer s pole, než nakrmíš koně, dosloužíš, je deset hodin, na néj'aké vzdělání není čas, ani chuť. Na vesnici se mi smějou, to víš, jak asi rozumím hospodářství. Co se dá dělat? Podívej se, Honza je už doktorem a támhle teď píše ve fabrice za 400 Kč měsíčně.“
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Praha, kavárna Fénix.„Poklona, pane inženýre, jak se daří?'1„Děkuju, jsem na Zemském úřadě. Dostal jsem státní příslušnost, oženil jsem se a teď se bojím jen inflace.“„A to jste se za tu dobu nemohl naučit správně česky?“„No a co bych z toho měl?“
Dopis z Mor. Ostravy.,,... nevím, proč jsem studoval techniku. Co za plány jsem měl po skončení studií. Začal jsem pak jako zemědělský dělník na jednom statku. Teď učím na obecné škole ve druhé třídě a vzpomínám na doby, kdy jako inženýr chemie jsem chtěl obrátit vědu na ruby. Pamatuješ na Frantu K. ? Bydlel na Kolonce, teď dělá statistu na divadle.“
Otaslavice u Prostějova.Filosofka bez místa. Přijala zaměstnání jako herečka u venkovské divadelní společnosti na denní plat. Plat? Je to tři až pět korun denně. Souchotinářské oči hledí do prázdna. Bouřlivák studentských schůzí se schoulil do odřeného kabátu.„To prší, co? Musím na zkoušku. Pozdravujte Prahu.“
Nádraží v Přerově.„Můj inženýrský diplom? To je samostatná příloha tak někam do „Šejdru“. Nikde nic, tak jsem žádal do dvora ve V. za poklasného. Mám reálku. Jel jsem tam, přijal mě jeden pán, a to bys koukal, jak si vychutnal okamžik, kdy mohl ponížit inženýra. Především mi doporučil, abych si dodatečně udělal průmyslovku, to že se mi nikdy nemůže ztratit. On prý si taky udělal kvartu teprve po návratu z legii. Pak mi řekl, že ty studie stejně nic neplatí, když není praxe. Na technice nás stejně nic kloudného nenaučili.“
Praha, Wilsonovo nádraží.Doktor práv.Byl zaměstnán u jedné velké firmy za 600 měsíčně. Jednou byl z čista jasna propuštěn a na jeho místo byla přijata slečna za 400 Kč měsíčně.„Dávám kondice, celá domácnost je vedena maminkou. Žijeme spolu v Karlině. Ona šije košile pro jednu velkou firmu, za tucet ušitých košil dostane 9 Kč. A to musí šít od rána do noci, aby jich za den ušila tucet. Můj celý majetek je to, co mám na sobě. Dej mi alespoň korunu, od včerejška jsem nejedl. Jednou ti to vrátím. Totiž možná, že vrátím, protože není jisté, zda jednou svět pozná, že my, vyřazení hladovci jsme také lidé. A je nás moc. Jak jednou povedeme stát, nevíš?“

Ve vlaku do Brna.Profesor jazyků. Cestující.„Když tak přemýšlím o studiích, tak vidím, že to byl výlet do tmy. Kdybych byl začal po maturitě s cestováním, tak jsem na tom byl lip. A. to ne! Nadšení pro práci mě hnalo na universitu. V zoufalství jsem se chytil cestování. Zastupuji benzin. Za prodaný sud mám 3 Kč provise. Co se naběháš, než si vyděláš na živobytí. A kde je ošacení? Budu dělat třeba v dolech, ale nebude to tak bolet jako tady, kde to všichni vidí.“Vlak zvolna jede do noci. V kupé se nikomu nechce mluvit. Všichni cítí dusno, ze kterého není východiska. Jsem rád, že už budeme vystupovat.
Praha, automat Lucerna..„Nazdar, co děláš?“„Cha-chá! Šetřím na revolver. Do hlavně nalejú vodu a udělám z kavárny Truhlářskou ulici. To je život pod psa, ani slunce nesvítí.Hraji na klavír v jedné putyce.“Kdysi elegán, kdysi obávaný tanečník u Červinky, kamarád, se kterým jsem prožil mnoho veselých chvilek. Dnes uválený gentleman, jeho kdysi bílý límeček nese stopy na gumování červenou bramborovou gumou.„Kde bydlíš?“„Ani nevím. V hospodě hraju za večeři, mnoho toho není. Ještě tak v kuchyni něco seženu s talířů, které jdou se stolů. Jinak mám to, co vyžebrám s táckem mezi lidma, a dnes ti dají i 20 haléřů, a z toho musím ještě něco odvést. Ve hře se střídám s jedním právníkem, vždycky on jeden týden, pak zas já týden. A to ještě nikdo nesmí vědět, že máme doma v kufru diplomy.“„Kolik denně utratíš i s bytem?“„Tak od pěti do sedmi korun. Tak si hrajeme pohřební marš hezky do kroku. Heleď Ja- reš: udělal státnici velmi dobře a teď chodí stát modelem. Včera mně říkal, že už tři dny nejedl. Pořád žádosti, kolky, ale nemáme, kamaráde, protekci.“Obratně vybral z popelníčku na mramorovém stolečku zbytky cigaret, prstem ťukl do kloubouku, podíval se na mě a beze slova odešel.
A na konec ...Beznadějná situace. Jdu kolem výkladních skříní, kde jsou vyloženy čerstvé obložené chlebíčky, jdu ulicemi bez cíle. Přemýšlím o generaci, která má jednou vést stát. Legie mladých stojí na samém kraji propasti a lhostejně trpí. Trpí víc, než dělník.Prohlížím svá vysvědčení. V duchu se ptám sám sebe, proč jsme studovali. Chtěli jsme žít a zatím se na prahu života díváme do svých rakví, my nezaměstnaní intelektuálové. Nábytek vyřazený z inventáře.
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Růžena Vacková: Česká láska k NěmcůmOvšem vládní. Jsou totiž dvě formy: jisté souručenství teritoriální (a to je oboustranné, není-li na české straně slabosti), anebo právě slabošství, které pro cizí nevidí vlastní. Bohužel však tato druhá forma je oficielní a zbytečně pobuřuje a ruší normální formu soužití se strany české. Nesmíme si zatajovat, že mezi českým i německým elementem bude vždycky zápas. Mohl by však při dobrých metodách mít formy soutěže. V pohraničí budou vždy tiché bitky hospodářské a prestižní. Česká strana také nesmí zapomenout podporovat svou stranu, Němci na to nezapomenou nikdy. Neznamená to však stálý stav nepřátelství, nýbrž prosté kdo s koho. A my nemáme ještě vykultivovaný poměr k vlastnímu vítězství.Tohle slabošství má však hlubší formy nežli jenom politické. A dnes více než jindy a po vzoru Němců musíme si uvědomit, odkud vycházejí. Napodobovat Němce v násilnosti jistě není naše národní forma.Ale — docela v skrytu duše — má mnohý Čech k Němci jistý druh obdivu. Prohlédá- me-li, je to především obdiv k německé formě. Ukáže hlavičku i v duši nejčeštější. Neví se přesně proč. Mají jemnější formu vztahů, avšak velmi vnější a při bližším spatření rvou se mezi sebou stejně neuvázané a projevují sobě i nám stejnou tvářnost neukázněného rváčství a ještě více falše právě ve vrstvách kulturních. Je to forma pro salon, která jemnější českou dušičku překvapí a zarazí. Je však nepochybné, že zrovna Angličané mají formy styku nekonečně kultivovanější i nám v ukázněné nenucenosti bližší. A je nám společensky snadněji než s Němci. Nemůže tu být tedy výklad v jejich vlastní společenské dokonalosti, aniž to ukazuje na slabost služebného k panskému národu. Angličané jsou národem nejpanštějším. Tento poměr k Němcům, ostych, který možná častěji nežli resony politické vede i významné naše lidi k ústupkům, které se stávají- osudné, má kořeny historické a ne kořeny v dlouhém utlačení. Naše společnost, a rozhodně ještě společnost předválečná, učila se zdvořilostní formě německé a představa toho, co je vornehm, byla právě představa o vornehm tak dlouho, až byla vystřídána slovem fair. My totiž se stále domníváme, že jejich forma podání, jejich zvyklosti a jejich cesta kázně je podle vychovaných představ formou nejvyšší. Nedospěli jsme ještě k vytvoření vlastní formy, vyjma několika formálně nadaných a civilně silných jedinců, která nutně bude mít jeden přízvuk srdečnosti a jiný ukázněné prostoty. Myslím, že naši lidé v podstatě své bytosti mají méně touhy zdání — typické pro germánskou formu — a 

spíše touhu bytí. A zde zarazí ta i vornehm německá přezíravost. Ne nadarmo mezi svým filosofickým was ist vornehm uvádí Nietzsche: cítiti se tím, jenž prokazuje čest. Toto ovládli ať právem či neprávem i nejbezvýznamnější Němci dopodrobna a tím působí na Čechy ve společnosti, ve spolcích atd.; způsobem, jejž nejpřesněji nazývají Francouzi en intimidant. Lze se domnívat, že při rozpravách i o nejvážnějších věcech nemuselo být užito jiné formy zastrašovací, nežli je jejich forma. Češi jsou nepohotoví, zejména ve formě a nežli na to přijdou, že pod německou panskostí není nic jiného, nežli prázdná forma, že při troše energie setřáslo by se jho působení zdáním (skoro hadího působení, které nenastane ve styku se žádnou jinou národní společenskou formou), je pozdě a vnitřně rozrušený Slovan udělá věci, jichž by jinak neudělal. Vymkne-li se někdo ihned z lasa, které hodila uhlazená nadutosť, působívá i před českým Kolektivem jako neotesanec. Je to dojemné a naivní, jak uctíváme formu a při tom se nesnažíme, nabýti své. Učme se: naši předkové páchli cibulí a přece dobyli světa. My světa nedobudeme, ale můžeme se dobýt z té nesmyslné morálně společenské nadvlády, která je nepoměrně vážnější, než hakenkrajclerství. Rozhlédneme-li se po institucích a zejména po událostech s Karlovou universitou, vidíme, že na leckterá rozhodnutí působila mocnost iracionálnější než je historická spravedlnost. Všimneme-li si, že až na výjimky, docilují kulturní Němci u našich úřadů více, než Češi a začasté i vědecky hodnotnější Češi, cítíme zase to divné působení formy. Čeští Němci sdílejí zase namnoze osud Čechů hlavně mezi svými rasově jinými a teritoriálně cizími kolegy. A nikdo je vlastně nepodepře. Nassáli z domoviny pochybnost o naprosté jistotě vážnosti vlastního já, nassáli schopnost nazírat na věci s mnoha stanovisek a nejen se svého a zalekne je také morálně i společensky nepodložená apodiktičnost cizích soukmenovců.A tu najednou nechápeme. Jak to, že známý filogermanismus vládní — obyčejně zdůvodňovaný politicky — a to, že když se naši Nemej bůdoiu cítit doma, že tím menší je možnost irredenty, nebo podepřený vznešeně demokratickou ideou, že se zarazí často u hodnotných Němců, kteří právě poměr domovinný k nám mají a zcela určitě mnoho styčných zájmů? Je to právě slabošství, které ubírá chleba a možnost vývoje zdejším, aby je podstrčilo cizím, kteří pansky se nám posmívají a nejvíce těm, kteří je podarovali. Jistě i se zdejšími Němci budeme stále ve stavu zápasu, zejména kulturního. Řeč dohody opírá se však již o společnou terminologii, která vyplývá
Mistská veřejná knihovna

V Litomyšli.



54 Modrá revuez domoviny. Maličkost: je člověk, který bezpečně rozeznává příslušnost a není to tak těžké; přijdou Němci do české místnosti. Nejtišší jsou Č)eš'i, hlasiitější zdejší Němci a křičí cizinci.Pro druh lásky Čechů k Němcům je naprosto příznačné na př. jmenování prof. E. Utitze po Ehrenfelsovi prof, filosofie. Můžeme nejlépe vybrati právě tento příklad, protože jím se fakticky nestalo nic záporného ve věci, leč v průběhu. Ve věci: prof. Utitz je pražský rodák a významný vědec. Zejména jeho publikace ve vědě o umění jsou podstatně významné. Nebyl by se sice vrátil do domoviny, kdyby nebylo osudu, je však u osobností přirozené, že se jim osud podepře. Výtky se však nemohou týkat profesora Utitze, nýbrž okolností. Již prvotně není jisto a je jisto naopak, že osud zdejších vědců se nejen často 

neulehčuje, nýbrž ztěžuje. Je jisto, že žádné jmenování, ani Čechů, ani zdejších Němců, nedálo se s takovou rychlostí — a o rychlosti rozhoduje vláda, nikoli ministerstvo školství, aby nebylo nedorozumění. Jisto je, že až na výjimky, nestaralo by se o jmenování Čecha tak intensivně ministerstvo jiné. Zde není závada, že se tak stalo pro významného německého badatele, jakým je Utitz. Je závada, proč se tak neděje jindy, a proč se někdy proti Čechům děje právě naopak? Němci pak sami vědí, co se dělo, aby způsobem jednání znevážili svého budoucího kolegu. Na štěstí jej znevážit nemohou, to však je jeho zásluha.Tedy česká láska k Němcům má podivné formy. Někdo by měl napsat její sociologii. Přispěla by k získání vlastní formy a pevného postupu na pravém místě proti nim a na pravém místě pro ně.
Boleslaw Wierzbianski: O

Uveřejňujeme tento článek, aniž 
bychom se s ním ztotožňovali, jako 
zajímavou ukázku smýšlení jedné 
části polské mládeže z tábora Pilsud- 
ského, kiterá z levicových předpo
kladů došla k závěrům blízkým fa- 
šisltieké ideologii.Vznik a vybudování polského státu postavily před mladé polské pokolení vzhledem k tomu, že se přežily dnešní formy zřízení, které z území států záborových nebo spřátelených přeneslo na půdu Polska starší pokolení, veliký úkol vypracovati zásady sociální přestavby, promysliti' všechny budoucí konkrétní formy a jejich obsahy, které by mohly uspokojiti vnitřní potřeby Poláků a které by rovněž dovolily Polsku v novém složení Evropy i celého světa hráti úlohu tvůrčího živlu v pospolitém životě lidstva.Starší pokolení, které veškeré své úsilí vložilo v ozbrojený čin k nabytí svobody, davši mládeži podmínky k plnému rozvití, ustupuje ponenáhlu, skládajíc na její bedra těžké závazky k státu a k společnosti, jakož i starost o budoucnost.Podmínky rozvoje mladého Polska, jeho složení sociálně politieké způsobilo, že břemeno ideové práce připadá dnes převážně mládeži intelektuální, která jest kádrem, elitou, z níž vycházejí vůdci a představitelé mas. Tyto její vlastnosti ukazují dostatečně nutnost samostatné přípravy k úkolům budoucnosti.V ideových dílnách organisací mládeže povstávají nové proudy a ideje. Kriticism k sociálně politické minulosti světa a analysa skutečnosti jsou v této práci zásadními požadavky a práce pro zaktivování trpných mas k tvořivosti je tu podmínkou.

polském syndikalismuJsme na přelomu. Společným znakem současné skutečnosti světové je veliké množství přeměn. Svět se ohýbá pod břemenem mocné hospodářské krise, která však není jedinou a hlavní krisí. Ještě dříve, než se počalo hroutiti hospodářské složení světa, bylo lze cítit značné vysílení písemnictví, umění, divadla a mravních zásad kolektivního života.Všeobecnost a povšechnost hospodářské krise a mnoho jiných zjevů ukazuje, že tato krise je současně krisí kapitalismu. Základní zásady kapitalistického řádu hospodářsko- sociálního, liberalism a svobodná konkurence se zvrhly, zatím co na jejich základě povstaly kartely a trusty, které svým rozbujelým sobectvím, vypiatým do krajnosti, zlomily hospodářskou rovnováhu světa. Moc kartelů a trustů, které často stávají se rozhodujícími fi
nitely politickými jak v mezinárodním, tak i ve vnitřním životě států, nutí stát, aby vstoupil mezi řady hospodářských podnikatelů. Tak vedle soustředěných ohnisek soukromého kapitalismu povstává kapitalism státní, zavádějící místo sobecké plánovitosti trustů hospodářskou plánovitost státní, která nese s sebou mnoho respektu k společným zájmům, majíc k tomu nedostižné prostředky jakožto kontrola celku hospodářského života státu. Sovětské Rusko, Itálie, a naposled i Spojené státy severoamerické jsou příklady pokusů a úsilí k racionalisaci výrobního pochodu, jeho vynětí ze sféry nahodilosti a jeho opanování lidským rozumem. Tento pochod je nejvážnějším důkazem agónie kapitalismu, nicméně však celou otázku úplně neřeší. Není pochyby, že v budoucnu rozhodnou zde masy, a rozhodnou jistě ve prospěch zájmu státního a společného a odstraní ty, kte



Modrá revue 55ří dnes vykonávají tyto funkce v prospěch vlastní nebo ve prospěch omezené skupiny. Kapitalism pojatý jako „zřízení, v kterém kapitál má rozhodnou převahu nad druhým činitelem výroby, t. j. prací“, jakož i celá kapitalistická psychologie, stojí nad hrobem.Vedle krise současné skutečnosti hospodářsko politické rovněž mohutně prochází celým světem otřes zřízení společnosti, úzce spiatý s krisí veřejné morálky. Parlamentarism, jsa emancí demoliberálního zřízení a demokracie výlučně politické, zatím co masy stále zůstávají v pozadí vlastního okruhu působení na řízení vlády, které bylo monopolem stranické kliky, dopověděl již své poslední slovo. Neboť krise parlamentu není krisí demokracie. Krise neprochází demokratismem, nýbrž pouze jednou jeho složkou. Demokratism má před sebou ještě veliký úkol osvobození pracujících mas.Majíc před očima výše uvedené zjevy, veliká část polské mládeže snaží se jiti novými cestami. Nové zřízení hledá v dynamice mas.Základem jest, že budoucí útvar sociální musí se opírati o mravní poslání, vyplývající z úcty k práci. Práce má se státi měřítkem ceny pro společnost. „Společnost uvědomělé a svobodné práce je historickým ideálem, ke kterému silou své vnitřní logiky směřuje kultura.“*)  Pouze produktivní jedinec, pro kterého práce není povinností, nýbrž podstatou života, bude moci nalézti ochranu ve společnosti. Tyto mravní závazky mají se státi základy nového řádu, v němž každý člověk bude určen ke konání kolektivního díla a společného úsilí.Zajímavo jest, jak při pojednávání ideových základů příštího zřízení precisuje se postavení jedince. Individualism se přežil současně se zřízením demoliberálním. Naproti tomu krajní universalism vede k naprostému pohroužení jedincovu v mase. Výsledkem těchto úvah bylo stanovení these, že poměr individua ke skupině musí se opírati o uznání práva každého člověka na všestranný rozvoj, v rámci organisovaných svazků společnosti, při čemž důvody státní a společné stojí vždy nad snahami skupin či jednotek.Při budování tohoto zřízení byl za vůdčí doktrínu přijat syndikalism. Syndikalism Sore- lův, Valoisův a jiných jest jediným základem, o nějž se opírají zásady vlastního polského zřízení odborových organisací, přepracovaného v ideových dílnách polské mládeže a přizpůsobeného polským potřebám. Mohutné základy zřízení hospodářsko-sociálního má dáti jediné odborová organisace svobodných výrobců, která vyplývá z konečných lidských snah. Síla Polska musí se opříti o souhrn materiální výroby a solidarity práce syndikátů výrobců. Syndikátem výrobců (odborovou organisací) 

rozumí se skupina jedinců, spojených společnou prací a organisovaných na základě společného zájmu sociálně hospodářského. Shodně s Marxem a Kautským, že uspokojení potřeb hospodářských má v společenském útvaru míti přednost před všemi ostatními činiteli, bylo uznáno, že ochrana hmotné existence, usměrnění výroby a rozdílení užitku, jakož i organisace státní jest zásadním účelem odborových organisací. Jejich druhým úkolem má býti práce na povznesení kulturní úrovně pracujících mas. Odborové organisace soustřeďují celý svět pracovníků fysických i duševních. Výchova syndikalistická vytvoří typ člověka vycvičeného k spolupráci. Syndikáty mají převzíti řízení výroby. Uznává se víra v plné ovládnutí hospodářského života člověkem. Veškeré síly mají býti zapracovány, aby žádná z nich nebyla promarněna.V otázce vlastnictví doposud platila zásada, že vlastnictví nemá býti zneužíváno. Syndikalism postoupil o krok dále. Domáhá se odstranění zásady libovolného užívání vlastnictví. „Dělník má dostati určitý podíl v rozhodování o činnosti své výrobní dílny, jakož i v ustalová- ní vývojových linií hospodářského života ve státě. Svůj vliv na bližší i vzdálenější záležitosti hospodářské uskutečňuje skrze své odborové organisace.“*)Otázku venkova má řešiti podobným způsobem, v rámci syndikalistického pojetí, spolupráce a rolnické svazy.Za kriterium v otázce elity byl uznán výběr opřený jednak o znalost veřejných věcí, jednak o schopnost vžiti odpovědnost za osudy své sociální skupiny.Jest samozřejmým, že syndikalistický řád hospodářský způsobí změnu struktury politického zřízení. Odborové organisace převezmou řízení státu. Jest zásadou, že stát je nejvyšším útvarem společenského svazu, neboť podřaďu- jíc sobě všechny odborové organisace, sám žádné z nich nepodléhá. Z postátněných odborových organisací vůlí pracujících mas soustředěných v syndikátech, povstane organisace státu. Na místo trojdílné vládní moci má zavěsti jedinou, zkoordinovanou státní vládu, se silnou mocí výkonnou, vládu demokratickou, neboť vyplyne z vůle občanů. O řídící jednotce rozhodne všeobecný plebiscit všech členů syndikátů. Dosavadní politické zastoupení v syndikali- stickém pojetí jest nahrazeno zastoupením odborovým, složeným z představitelů odborových organisací tak, aby zastoupení toto zachycovalo všechny složky sociálního života občanů. Má vyplnit úlohu vedoucí kontroly a úlohu zákonodárce, zatím co úlohy drobných zastupitelství budou plniti bezprostředně státní orgány, závislé na něm. Úlohu správy mají plnit samo-
*) Stanislav Brzozowski: Legenda mladého Polska, *) Józef Wojciechowski: Z anový smysl.



56 Modrá revuesprávy různého druhu, v rámci jednolité a pevné organisace státu. V pracích všeobecně státních mají bráti podíl nerozlučne všichni členové státu a jejich práva i podíl vlivu na běh osudu státu má se regulovati jedině podle jejich údělu na práci.V otázce náboženství se uznává, že universální směr podřadění jedince aparátu veřejného kultu jest přežitkem, záležitost tato ponechává se výhradně soukromému názoru jedincovu.Myšlenka syndikalistického státu jest mezi mladou polskou generací velmi populární. První organisací, která přijala koncepci odborových organisací, jest „Svaz polské mládeže demokratické“. Tato organisace, jsouc nejstarší 

organisací vysokoškolské mládeže v Polsku, má bohatou minulost a své ideové základy odvozuje již z osvobozovacích snah z doby nesvobody. V jejích ideových dílnách byly vypracovány zásady, které jsme podali výše. Druhou organisací, dnes neméně aktivní, jsoucí rovněž na stanovisku, že budoucí zřízení má býti zřízením odborovým, je „Legie mladých — Svaz práce pro stát“, čítající veliké množství členů. Krom těchto dvou organisací je ještě množství menších skupin, které rovněž stojí na podkladě syndikalistické ideologie. Třeba se zmí- niti, že všechny tyto organisace representují t. zv. mládež státní a scházejí se na společném podkladě práce pro stát podle vznešených hesel vůdce národa maršálka Josefa Pilsudského.
DNI

Běží ještě o pevné platy?
Za hlavní námitku prof. Eng- 

liše proti deflaci můžeme pova- 
žovati v jádře následujících pár 
řádek, které citujeme podle no
voročního čísla „Lidových No
vin“: „Kdybychom v deflaci 

pokračovali, zhodnocovali 
bychom za strašné kří
se peněžní kapitál na 
úkor podnikání a prá- 
c e. Deflace je zhouba pro vše
chny pracovník y.“ Staví 
zde tedy prof. Engliš proti de
flaci v podstatě námitku sociál
ní nespravedlnosti a žádá, aby 
všem měřeno bylo také po ho
spodářské stránce stejně mnoho 
nebo i stejně málo.

Tento požadavek jest zajisté 
svrchovaně spravedlivý a nutno 
jen také z tohoto hlediska uvá- 
žiti, zda postup, pro léčení kří
se naší vládou zvolený, tomuto 
požadavku vyhovuje a zda je 
tedy ve shora uvedeném smys
lu sociálně spravedlivým. Běží 
zejména o to, zda snížením hod
noty koruny není postižen ně
kdo jiný, zejména zda neděje se 

léčení toto na úkor práce a pod
nikání.

Nepočítáme-Ii — jako prof. 
Engliš ve svých příkladech pro 
přehlednost nepočítá — s pod
nikatelským ziskem a veřejný
mi břemeny, tvoří tři hlavni 
složky výrobních nákladů obě
tované statky, výrobní kapitál

Olga Havlátová: Výkladní skříněSnad žádný obor obchodní reklamy není tak citlivý na uspořádání a podání, jako právě výkladní skříň. U velko- městskýich podniků bychom zjistili dbcela přesně, že výkladní skříň reagovala jiako první v obchodním světě na všechny výkyvy současného dobového umění, čemuž napomáhala určitá tvárlivost, uspořádání a estetická pružnost.Zboží, vyložené v loubích středověkých městských domů nebo na tržištích, nevyžadovalo nějakého aranžovaní. Konkurence nebyla tak výbojná a požadavek doby to nebyl. Kupující měl možnost přímého styku se zbožím ma ulici, tedy do určité míry byl to ideální poměr mezi výrobky a kupujícím. Ještě dnes je charakteristické, že tento- systém obchodu neztratil na své ceně, zvláště pro venkovského člověka.Výkladní skříň vznikla vlastně z okna, kterým se osvětloval krám, spojený s dílnou. Svědčí o tom řada stavebních památek, specielně možno jmenovati dům ve francouzském městě Cluny, objekt asi z XII. století, kde vedle úzkého vchodu je zamřížované půlkruhově sklenuté okno v šířce celého průčelí přízemní facády. Tímto oknem možno pozorovati i celý provoz v krámě, vidíme zase detail, ke kterému se dnešní ■obchod vrací. O nějakém aranžování těchto «oken není ovšem možno mluvit, protože zboží bylo vykládáno na tržišti. Namnoze ani u pozdějších budov veřejných tržnic nebylo výkladní skříni přičítáno mnoho důležitosti, jak můžeme dokázati na budově krakovských Sukieňic. Teprve velmi pozdě, někdy okolo doby francouzské revoluce byla výkladní skříň pojata jako součást fasády a také tak řešena.Po stránce architektonické je dnes výkladní skříň vklíněna do fagády jako nedílný celek a namnoze sama fagádu vytváří. Platí to zvláště -o přízemí a prvním patře. Tím byla současně ražena potřeba estetického uspořádání a organisační pružnosti. Výkladní skříň s'e stala živým obrazem všech druhů umění a uměleckého průmyslu. V ní se propagují dnes všechny čajové novinky, dostalo se jí tedý poslání států se ceníkem a vzorníkem veškeré duševní i technické práce.
Umístění předmětů ve výkladě.Není lhostejné, ve kterém bodě výkladu je zboží umístěno.



Modrá revue 57Výklad, kterého lze použiti natolik, že něm. zboží rozložíme po všech plochách výškově i šířkově, nazveme obchodním.Nazvěme šířku výkladní skříně hodnotou 100% a výšku výkUadní skříně také hodnotou 100%. Rozdělme nyní šířku výkladu na tři stejné díly a rozložme celý výklad! tak, aby nám vznikly tři stejné kolmé pásy, stojící vedle sebe. Střední pruh výkladní skříně nám uplatní zboží asi kvotou 50% pruh levý 27% a pravý asi 23%. Nesrovnalost pravého a levého pásu plyne z fakta, že většina lidí má pravé rameno výš a je tudíž pohodlnější se dívat při chůzi vlevo.Prcveďeme-li totéž dělení po výšce, vyjdou nám hodnoty velice zajímavé. Rozdělíme si výšku výkladní skříně na tři stejné díly, vytvořme tři pásy had sebou. Nejvíc se nám uplatní zboží, vyložené v nej nižší třetině, a tb asi 67%, postupně koeficient uplatnění klesá, ve druhé třetině bude 25% a v nejvyššŕm páse 8%. Příčiny tak rychlé gradace hledejme zase v chůzi 1'idí, neboť jdioucí člověk hledí spíš k zemi, než rovně »a vzhůru.Tímto rozborem dojdeme k závěru, že jednak budou výhodnější výkladní skříně nevysoké, ale zato víc podlouhlé a konečně poznáme, že těch 8% nejvyšších tam eventuelně nemusí být. Dojdeme tak k výkladům, které budou jednak aranžován.y pouze ve dvou třetinách, jednak k výkladům aranžovaným ještě níž, čímž odpadne zadní stěna skříně. OJpadpe-li zadní stěna, přeleje se pak prostor obchodu do nejblíž k divákovi za sklem, čili dosáhne se tím, nejužší styk s veřejností.Kombinací nízkého aranžování a průhledu se ponejvíc v, Praze používá u obchodů potravinářských, nebo u takových, kde je přímo požadavkem, aby se reklama neomezila pouze na předložené zboží, jako na př. u nábytku, odíěvů, automatů atd. Průhled může být, také kombinován,- si dvoutřetinovým aranžo- váním, jak to vidíme u knihkupectví. V těch případech, kde je nutno zboží upravit v nějaká zátiší, tam bude zadní stěna téměř nezbytná, ať už jé pevná (Löbl), nebo síťová (obuv Krása, Žitná ul.) atd.Uvážíme-li, že u zajímavého obchodu se zastaví div.ák průměrně nejvýš na dvacet vteřin, pak je nutné vyložit zboží právě do těch míst, kde docílí největšího efektu, tedy nejníž a do středu. Ježto se dnes řeší výkladní skříně namnoze s nízkým parapetem, upravíme pak zboží tak, aby bylo vidět i mezi hlavami obecenstva, stojícího před sklem. Záleží tu na šikovnosti aranžéra.Dalším požadavkem je, aby zboží ve výkladě bylo označeno cenou. Pozorováním bylo zjištěno, že zboží, označené cenovkou jde více na odbyt, prodává se samo.Náklad, vynaložený na aranžování. se vrátí závodu v podobě obchodního obratu. Celá řada závodů poznala nutnost estetického aranžování. má své vlastní školené aranžéry, namnoze jsou to lidé s akademickým titulem. Jich úkol není snadný. Musí mít úzký kontakt s módou, s požadavky doby a náladou veřejnosti. Reagují na všechno, co může firmě prospět, ať už je to reklama v podobě potvor z toho skotského jezera, nebo lyžařské z.ávody někde v Tatrách. Každá novinka musí jim rychle přejít do krve, musí ji umět rychle zažít a přetvořit pro potřebu podniku, při čemž eventuální osobní záliby musí jít stranou. Přes to není dnes aranžérství ještě plně oceněno. Mnohdy pan šéf pokládá za zbytečné nechat si upravit výklad, zvlášť v provinciálních městech. Pak ovšem najdeme výkladní skříně, před kterými by mohl s klidem stát harlekýn z dob, kdy naše babičky se nechaly unášet árií z ,,Princezen dolarových“ a při tom slastí padaly do mdlob.

a práce. Pokud jde o obětované 
statky jest situace zcela jasná 
tam, kde výroba založena jest 
na zpracování surovin dováže
ných, jejichž cena nutně stoup
la při snížení hodnoty koruny. 
Při tom zvětšil se celkový vý
robní náklad a co je hlavní a 
podstatné, změnil se vnitřní po
měr mezi shora uvedenými slož
kami výrobními ve prospěch 
obětovaných statků a v nepro
spěch práce a věřitelského kapi
tálu. V případě výroby založené 

na siírovinách původu domácí
ho, je vývoj poněkud složitější, 
ale konečný účinek zůstává stej
ným vzhledem k tomu, že i cena 
surovin domácích řídí se — více 
méně — cenou světovou, takže 
i zde, ne sice přímo, ale pro- 
středečně, dostáváme se ke stej
nému výsledku jako shora. Ná
mitka, že tento výsledek konec 
konců postihuje kapitál věřitel
ský, kterému musí záležeti na 
oživení hospodářství, neboť by 
jinak neměl z čeho žiti, se vy
vrací již tím, že percentuálně 
mezi složkami výrobními posti
žena jest při nejmenším stejně 
práce, t. j. mzdy a platy. Snížení 
vnitřního poměru mezi citova
nými již složkami výrobními 
v neprospěch práce, znamená ve 
skutečnosti efektivní snížení 
platů a mezd. Výrobní náklady 
určují výši hladiny cenové a 
jestliže ta stoupá, znamenají čí
selně stejné platy a mzdy menší 
nákupní sílu.

Zabaveno
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Zabaveno

Je třeba dobré organisace na
šich vývozních průmyslů.

V posledním čísle M. K. v 
článku „Krise zatemňuje mysl“ 
upozornili jsme, že vývoz nesta
čí podporovati pouze prémie
mi, nýbrž, že je třeba též jeho 
dobré organisace a representa
ce. V českém tisku zůstala ta
to zřejmá okolnost bez odezvy, 
ač dříve o nedostatcích organi
sace našeho vývozního průmys
lu bylo dosti psáno. Podle naše
ho názoru měla býti této otáz
ce věnována náležitá pozornost 
právě při jednáních o možno
stech podpory vývozu. Pražský 
německý tisk, který bohužel 
v otázkách hospodářských pro
jevuje více informovanosti a 
předvídavosti, zabýval se nutno
stí hledání nových odbytišť, a to 
nejen prostřednictvím měno
vých opatření, ale též propagací 
a náležitou representací. (Viz 
obzvláště článek red. Jelínka 
v Prager Tagblatu.) Druhý ně
mecký list Prager Börsen Cou
rier uvádí v čís. 558 konkrétní 
případ, ukazující jednak na ne
dostatečnost měnového opatře
ní pro vývoz, jednak na nehyb
nost našeho průmyslu. List píše 
„vývozci se dosud nepřizpůsobili 
změněným poměrům. Příznačné 
v tomto směru uváznutí obcho
du dřevem s Německem. Něme
čtí dovozci chtěli využiti deval
vace koruny k ostrému snížení 
cenových nabídek, zatím co čs.

Úkolem Obchodu je pochopit, že dobrý obchodník nemusí ještě rozumět reklamě, od toho máme dnes specialisty, kteří za 80 nebo. 100 Kč dají obchodil víc, než si pan šéf myslí.Ještě malou připomínku: čistotu. Ta je pro výkladní skříň bezpodmínečně nutnou. Zaprášená skla výkladových tabulí, špína na výkladové podlaze určitě obchod nedoporučí. Snad jen v tom případě, kdyby se do prachu podlahy napsala ukazováčkem pravé ruky slovní reklama, třeba v písme kurentním, na př.: Witame Was.Proti zamrzání výkladních skříní osvědčil se jednoduchý vkusně umístěný ventilátorek, neboť všechny t. zv. 'ochranné nátěry zklamaly. Výkladní skříň vyžaduje každodenního čištění, nestačí to vydrhnout jednou za týden, oddychnout si a spustit si v radiu třeba „Silnici šedivou“. Všímat si konkurence, jejího zařízení a systému, udělat} ze své výkladní skříně něco lepšího, to jte zásada moderního obchodu. Udělejte pro výklad víc než váš soused, proveďte svou myšlenku lip, nekopírujte ji a námaha vaše se musí zrentovat. Napěchovat výklad' dovede každý hokynář, ale vkusně prodávat je umění.
Potíže arar^žotváni.Vkusně upravený výklad mluví o svém pánu. Platí to o obchodu s koberci, jako o uzenářství. Některé druhy zboží mají však již samy v sobě cosi tvárlivého, n'a př. textil. Oproti tomu jsou výrobky, které se “upravují velmi obtížně. Na př. potraviny, zvláště v létě. Bude třeba zde užít namnoze výrobků cizích firem, na př. umělé květiny, porcullán, vázy, tabla, fotografie, sportovní trofeje atd., čímž napomáháme vytvořit příjemné prostředí. Poslední dobou proráží snaha upoutat koupě- chtivost pohybem.: vlající šaty a žitné klasy ve výkladě firmy Löbl na Václavském náměstí, otáčivá podia ve výkladě firmy Nehera, jedoucí vlak, jako reklama Vilímkova jízdního řádu, pohyblivé větrné mlýny v obchodním domě Rix v Mor. Ostravě átd. Dociluje se tím toho, že pohyb sám sebou upoutá a zájem o zboží se vzbudí současně.

Vliv, na prodej tpvourů.Výkladní skříň prodává zboží. J>e určitým stupněm důvěry v solidnosti podniku, nesmí tedy lhát. Tím je řečeno, že lákavá nákladnost, s jakou je aranžování podáno, nes'mí jít na úkor jakosti zboží. Lež v reklamě se dlouho mstí. Vyložil-li si jistý obchodník v K. do výkladu brusle, korále, plakát Kathreinero- vy žitné kávy a různé druhy 'sýrů, pak se mu nedivme. M'ožná, že chtěl podat kus svého životopisu.
Doctus: Monumenta smutné dobyJsou to monumenta, která bohužel na př. hyzdí pravý břeh Vltavy, snobsky okázalá ministerstva bez valné umělecké ceny. Jsou to monumenta, která na důkaz své práce a iniciativy vystavěli jaksi sobě mnozí ministři i úředníci. Sociologicky je to zajímavý jev, že v demokratickém kolektivu vystoupí jedinec zase na platformě kolektivních peněz a individualistický o nich rozhoduje. Jsou to četné stavby bez soutěží, které staví podprůměrní architekti pod záštitou cti žádostivého nebo cti žádostivých sekčních šéfů a politiků. Konečně, to jsou věci, s nimiž se nedá nic dělat a veřejné peníze jsou už oželeny. Hrozné je však, že toto pošetilé griinderství a nerozvážené stavebnictví zasahuje až do dob, kdy o peníze je zle a sahá do peněz, které



Modrá revue 59mají být lépe chráněny. Do peněz léčebných fondů a nemocenských pokladen. Tamnější režim, proti němuž protest lékařů a pojištěnců vždy vyzní nadarmo, je blasfemií na sociální myšlenku. Kompromitoval socialistickou praxi skutečně do podstaty. Chudi zase se nemohou léčit než na klinikách a i pro zámožnější není možno někdy sehnat příplatky. Avšak i to je do omrzení známo.Chystá se však zase plán zbytečnosti, prokazující svrchovaný nerozum a autokratickou bezohlednost socialistického panstva — na nějž doplatí a doplácela misera plebs socialistická i nesocialistická. Ústřední sociální pojišťovna chce vystavět monštre sanatorium pro tuberkulosní v Tatrách, na něž už má 60,000.000 Kč. Slovy šedesát milionů, které nutně vzrostou při systému našich stavebních rozpočtů na sto. Kdyby se plán provedl, bude minimální režie až 10 milionů ročně. A pro koho? Za prvé je to zbytečné. Tuberkulosní sanatoria nejsou naprosto přeplněna, naopak poměrně málo obsazena. Jednak tuberkulosa ustupuje, jednak bohatí chodí do sanatorií soukromých, jednak chudší a chudí opravdu nemají na příplatky, když režijní příplatky úměrně ke krásnému vybavení stoupají; nemocenské pokladny a léčebné fondy nejsou příliš štědré ke svým pojištěncům. Každé luxusní sanatorium se prodražuje nejen Ústřední sociální pojišťovně, nýbrž i pojištěnci. Je zajisté výhoda v krásném vybavení sanatorií, leč ne každý může na výhodu připlatit a je málo těch, kteří jsou tam skoro zdar- mo. Proto je pošetilé odůvodnění, že stavbou sanatoria v Tatrách umožní se i nemajetným pobyt tam. Málo si jich bude moci zaplatit cestu a úměrně větší příplatek, kdyžtě sanatorium je tak velkoryse koncipováno. Pro Slovensko není takové sanatorium také výhodou a Slováci se prvotně stavbě houževnatě bránili.Důvody pro stavbu byly jako u obdobných monument velmi umělé a zdánlivě sociální. Prý možnost opatřiti stavbou lidem a živnostníkům práci, zaměstnat lékařský dorost a opatřit léčebnou možnost v Tatrách. Důvod poslední je dostatečně vyvrácen praxí umísťování a podpory pojištěnců. Měli by léčení pro svou kapsu dražší a namnoze .nedostupné. Konečně lze vyjednat pro pojištěnce léčení ve stávajících tatranských sanatoriích. Na důvody další odpověděl rozumnější a v podstatě sociálnější i národohospodářsky nosnější návrh. Věno váti oněch 60 milionů podle klíče nebo rovnou šedesáti nemocnicím v Československu. Za milion korun je deset lůžek a malý pavilonek. Při zřizování uplatnili by se právě v různých koncích republiky i dělníci i menší firmy a živnostníci, na různých místech mohli by být zaměstnáni i lékaři i sestry a základní režie nadbytečná byla by zmenšena vsunutím do zřízeného systému. Toto je však plán příliš jednoduchý a prospěšný a málo velkorysý pro ješitnost úředního majitele 60 milionů. Zase monumentům, ješitnosti, aby především bylo patrno, že se něco udělalo — leč pro nikoho. Zadávku dostanou velké firmy a vše půjde obvyklou cestou. Peníze, důvěra v hodnoty sociální, podpora práce, půjdou cestou marnosti.Je to však alespoň jeden hmatatelný příklad, jak se to dělá a příležitost rozboru. Většinou se špatně daří tam, kde se neví, co dělat dál. A náš stát na štěstí i na neštěstí má dost schopných lidí, kteří nazírají na věc pro věc. Podivnou politickou magií nerealisují se rozumné plány těchto, nýbrž očitě zbytečné věci, jen jsou-li doprovázeny slovní ideologií. Politické strany dělají všelicos, ale v politických stranách jsou právě lidé, kteří její aparát umějí dáti do běhu. A většinou ti osobiví. V jejich dění je i idea i osobní zájem, avšak i ten kousek poctivé idee je pro ně samé tak zachumlán do zájmů vlastního

vývozci s odvoláním na stoupa
jící ceny v tuzemsku své poža
davky zvýšili. K vyrovnání do
sud nedošlo.“ jrn.

Zabaveno

Ústupky dvou církví.
Když hitlerism začal v Ně

mecku hlásat nástup svého tro- 
gloditského náboženství, byla 
celá informovaná evangelická 
veřejnost zvědavá na to, jak 
bude postupováno proti Herrn- 
hutu — Ochranovu. Jednota 
Bratrská - ochranovská, repre
sentovala v Německu druh nej
čistšího křesťanství, které bylo 
respektováno cizinou pro jeho 
všelidskou činnost, při tom však 
zůstávalo velmi pasivní k sou
časným otázkám politickým. 
Loňská pozvánka na podzimní 
Sborovou slavnost v Ochranově
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zarazila svým nepředloženým 
činem. Znakem této Jednoty je 
totiž beránek s korouhví, kte
réhožto znaku bylo užíváno již 
od času lir. Zinzendorfa, t. j. od 
třicátých let století osmnáctého. 
Najednou tento znak zmizel a 
místo něho se objevil hákový 
kriz.

Ti, kdož znají duchovní orga- 
nisaci Ochranova, neuměli si 
tento čin vysvětlit. Jeden dohad 
říkal, že se ochranovští stávají 
obětí hitlerovského systému, 
který chce ukázat svou politi- 
cko-náboženskou svrchovanost 
do důsledku, druhý dohad říkal, 
že ochranovští, ve své nábožen
ské naivitě naletěli na politické 
nadšení současného Německa. 
To tedy mělo znamenat, že se 
staví svým křesťanským pro
gramem za politiku surového 
teroru. Určitých zpráv zatím 
nebylo.

Teprvé v lednu a únoru le
tošního roku se věc vysvětlila. 
Ukázalo se, že v německých 
sborech Jednoty Bratrské byl 
hitlerism přijat pouze ojediněle, 
naopak, že Ochranov hájil svůj 
čistý křesťanský program ne
ohroženě ve Sborech i rodinách. 
Snad z určité opatrnosti nebo ze 
strachu byl momentálně znak 
pozměněn, ne však na dlouho. 
Vlna pohanského teutonismu 
vyvrcholovala právě v době, 
kdy ochranovští pořádali svou 
každoroční Slavnost založení a 
nechtěli-li býti poškozeni, uchý
lili se k vnějšímu ústupku. Bě
hem několika měsíců však vlna 
nátlaku na ochranovský sbor 
klesla do té míry, že hitlerovské 
náboženství ustoupilo. To zna
mená, že kapitulovalo před 
Ochranovem. Kapitulace se jeví 
v tom, že stávající usměrňovači 
režim náboženský v Německu 
dal Jednotě svobodu nábožen
skou mimo rámec úředně sjed
nocených církví a naopak ochra
novští prohlásili, že nebudou 
pracovat proti hitlerismu a jeho 
šíření. Ústupek Herrnhutu není 
velký u porovnání s ústupkem 
ministerstva školství. Morálně 
zvítězila hrstka lidí, na jejichž 
čistý charakter se neodvážil 
sáhnou ti ani Hitler. Podle zpráv

já, že nerozeznají a nerozeznají ani ti okolo, kde přestává idea o sobě a idea právě v nich vzniklá. Je to zvláštní, že v mladých demokraciích objevuje se tento rys skoro napořád. Ztotožnění s celkem děje se prostřednictvím nejvypjatějšího individualismu. Silněji snad i nevědomě ztotožňují prostě svou nejosobnější myšlenku s myšlenkou celku a hájí jí pak s fanatismem zaujetí pro kolektivní nejlepší. To nepostižitelné právě je, kde končí osobní zrod a nosnost myšlenky a kde začíná její kolektivní význam. Naivnější a spíše činní lidé, především prakticky zaměření, dávají se unášet tahem často nedomyšlených ideí a nekontrolují ani jejich správnost ani nerozlišují, kolik je v tom právě osobního a kolik nadosobního. Přesvědčující zápal talentu je brán za zápal přesvědčení. Chceme-li klidně uvažovat případ tatranského sanatoria, který má dražší předehru v Masarykových domovech, je možné, že zrod této myšlenky byl z několika zdrojů. Především činnostní vášeň jejího iniciátora. Za druhé obvyklý základ citovaných monument: zanechat pod svým, alespoň úředním jménem památku pokud možno v kvantitě representativní. Touto památkou přesvědčit však mnohé z důvodů osobní ctižádosti: jsem mužem velkorysých činů, zde hledejte politického představitele. Půl upřímně, půl dodatečně přišlo ideové zdůvodnění. A vedle lidí, kteří se dali přesvědčit ideou, byli i takoví, kteří tušili hmotné výhody. A politická magie asi způsobí, aby chyby, které se dály napořád, byly v nejtěžší době opakovány.
J. Švihovský:

Vzestup a pád Vojtěcha Hlaváče
Příspěvek k dějinám čsl. demokracie.

V Praze r. 1968.
V jubilejním — padesátém — roce čsl. re

publiky přinášíme výňatky ze zajímavé studie 
J. švihovského o jedné z veličin prvých dvou 
desítiletí budování státu. Vojt. Hlaváč, dnes sko
rém již neznámý širší veřejnosti a zvláště mlá
deži, býval vlivným činitelem našeho politického 
života a po mnohé stránce jeho typickým před
stavitelem ještě před památným živelným lido
vým hnutím, které později obrodilo náš národ 
a stát. Pozn. red.

Předmluva.

Když jsem byl požádán, abych přispěl do Politické čítanky, 
vydávané na oslavu padesátiletí Čsl. republiky, článkem o ně
které významné osobnosti, v jejíž osudech by se zrcadlily velké 
chvíle počátků našeho státu a současně též zápasy o jeho sku
tečně národní a demokratický ráz, vzpomněl jsem si na Vojt. 
Hlaváče. Byl jsem, přesvědčen, že nemůže škodit., když v této 
slavnostní publikaci bude ukázán vedle světlého líce i temný 
rub našich počátků jako doklad a výstraha, jako poučení pro 
nás a naši mládež, abychom nikdy již nedali vyrůsti a zmohut- 
něti mezi námi takovému politickému typu, abychom nikdy již 
nepřispěli k vytvořeni takového prostředí, v němž by se dařilo 
Vojtěchům Hlaváčům.

Dosti hojné literatury užil jsem kriticky. V době, kdy se 
trpělo malostí poměrů, kdy se dělala „nastavovaná“ politika, 
kdy místo státníků byli politikáři, toužilo se všude žhavě po vel
kých osobnostech, které by dovedly vést (a mést!). Bylo jich 
plno na prknech divadel a v literatuře, nikdy tak nebujela lite- 
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ratura memoirů a biografií jako tehdy. Jako se vedle skuteč
ných literátů a znalců dovedli přiživiti na této literatuře také 
„historikové“, tak také v tomto století reklamy vyráběli se ze 
současníků velké osobnosti lidmi, kteří dovedli nastříhati bio
grafie a oslavné spisy na jakoukoliv míru a kteří dobře věděli, 
že i když, třeba nepracují přímo „na objednávku“, nýbrž „na 
sklad“, přece na tom neprodělají. Probíral jsem se tedy opatrně 
tímto materiálem, čerpaje také z vážných a objektivních spisů 
a z poučení současníků. Děkuji při té příležitosti za mnohou 
radu a upozornění stařičkému a zasloužilému historikovi Dr. 
Jaroslavu Werstadtovi, který v oněch dobách měl přístup k růz
ným důležitým pramenům a zvláště p. redaktorovi na odpočinku 
Ferd. Peroutkovi, který při své obdivuhodné paměti poskytl mi 
mnohé diskrétní informace. Lituji, že badání bylo mi stiženo 
tím, že většina archivů politických stran té doby byla buď roze
brána vůdčími funkcionáři zmíněných stran, buď zůstaly z nich 
jen nedůležité zbytky, jako na př. vzorky volebních tiskopisů 
a plakátů, členské legitimace, výkazy útrat pro řečníky posí
lané na schůze, spousty nerozřezaných tištěných programů 
strany, protokolů ze zemských a říšských sjezdů a zažloutlých 
sbírek resolucí. Byv upozorněn z přátelské strany na archiv 
a registraturu strany, k níž náležel Vojt. Hlaváč, prokousával 
jsem se trpělivě podobnou spoustou šelestivých papírů a frází 
až jsem náhodou přišel na malý, ale výmluvný koutek strany.

Byly tam směnky, na nichž byly podpisy různých význam
ných lidí, ručících za dluhy strany, byl tam účetní výkaz příjmů 
z různých fondů a subvencí pro stranu, výkaz pravidelných pří
spěvků z podniků se stranou veřejně nebo nepřiznané souvise
jících, dokumenty různých sanací atd. Patřívalo to vše kdysi 
„Šedivé Eminenci strany“} jak byl zván zasvěcenými straníky p. 
A. Z., kterému jen náhlá smrt zabránila uklidit vše do bezpečí. 
Našel jsem tam korunního svědka proti Vojt. Hlaváčovi, jeho 
důvěrný deník, kde glosoval dny, svoje bližní i sebe. Teprve 
v těchto sešitcích člověk, který stále hrál a předstíral, který 
ani sobě někdy nepřiznal plně pravdu, nechá konečně promluvit 
svoje svědomí a ještě s ním polemisuje jako polemisoval se svě
tem. Odkládá v nich na okamžik některou ze svých masek, aby 
se ušklíbl neostýchavě až cynicky. Je to cenný dokument z dob, 
kdy se mnohé závažné věci projednávaly jen ústně a kdy bylo 
zásadou nenechat po sobě nic písemného, co by mohlo kompro
mitovat později účastníky.

Vojtěch Hlaváč si přával — našel jsem o tom doklady — 
zvláště v dobách, kdy byl na dosah ruky důležitému kulturnímu 
resortu, aby se již za živa dostal do čítanek, plním tedy jaksi 
jeho přání, dostává-li se konečně do čítanky politické, byť ne 
zpolitisované, ovšem představoval si to asi poněkud jinak...

V Praze dne 28. února 1968.
J. Švihovský.

Kap. první: „Sturm und Dran g“.
1. Hlaváčovo mládí. Rodiště, rodiče, sourozenci. První kroky 

do života. Vzdělání. Povahové rysy.
„V zadumané a odlehlé kotlince jižních Čech, uprostřed ze

lených strání, podél bublajícího potůčku rozkládá se víska Zimo- 
strázovice. Tam spatřil světlo světa vynikající syn českého ná
roda Vojtěch Hlaváč. Bylo navečer dne 29. února r. 1881}, kdy 
se otevřela po prvé jeho později tak výmluvná ústa a pod doš
kovou střechou rozlehl se jeho hlas...“ Tak začíná Hlaváčův 
životopis Leontin Vrťátko, řídicí učitel na odpočinku, v příle
žitostném spisku, vydaném k oslavě Hlaváčových padesátin, 
protkaném sice četnými květnatými frázemi, ale ve zjišťování

zachoval se Ochranov k hitle- 
rismu velmi pasivně a dočasná 
změna jejich oficielního znaku 
bude jednou pojímána jako ví
tězství u Naumburku.

Pif f 1.

Nová situace v střední Evropě.
Porážka sociální demokracie 

rakouské a pád rudé Vídně 
urychlily také proces konsolida
ce italského vlivu v Rakousku. 
Říšskoněmecký hitlerismus po
kládal za taktické zůstati v boji 
mezi Dolifussem — nebo lépe ře
čeno Heimwehry — a levicí ne
jen neutrální, nýbrž dokonce dá
vat najevo určité sympatie k so
ciálním demokratům. Pokud bylo 
předpovídáno, že rakouský „au- 
strofašismus“ vysílený zápasem 
s levicí bude v brzké budoucno
sti snadnou kořistí hitlerismu, 
domníváme se, že je zde přání 
příliš zřejmě otcem myšlenky. 
Naopak, okolnost, že vláda zů
stala proti velmi silnému odpo
ru pánem situace a že vítězství 
docílila především použitím pra
videlné ozbrojené moci, bude jí 
dávat sebevědomí pro další boj 
proti hákovému kříži. Zvláště 
když v tom směru může spoléhat 
na vynikající zahraniční pomoc, 
Itálii. Vývoj italsko-německélio 
poměru je sice zajímavý, ale ne
překvapuje. Při veškerém spo
jenectví, Mussolini ukázal, že 
jako dobrý katolík dovede držet 
v šachu i vlastní spojence. Něm
ci zase jednou přeháněli, což je 
už jejich osudem, sympatie spřá
teleného národa. Itálie brzo po
znala, že Německo by ji mohlo 
vytlačit z vedení revisionistické- 
ho bloku a že ho nezakládala 
proto, aby jiní si odnesli výsle
dek. Pokud jde o Rakousko, nej
vlastnější zájem italský je za
chování jeho neodvislosti Při 
cestě státního tajemníka Suvi- 
che do Budapešti Itálie provedla, 
další krok k soustředění své 
středoevropské sféry záimů. Pro 
březnové jednání v Římě jest 
připraven konsultativní pakt 
italsko-rakousko-maďarský. Že 
byl urychlen také reorí»;anisací 
Malé dohody, je jisto, ale právě 
tak na druhé straně byl urych
len okolností, že rakouská vláda
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má dnes volnou ruku. Všechny 
povesti o restauraci Habsburků 
v Rakousku, nebo dokonce 
o personální unii rakousko-uher- 
ské pod Habsburkem, jsou 
ovšem v této souvislosti před
časné. To neznamená, že by ne
bylo v našem zájmu, abychom 
tyto věci přesně nesledovali. Pro 
Československo je vzrůst ital
ského vlivu na Dunaji nepříjem
nou okolností, protože jím posi
luje se maďarský revisionismus. 
Ale brání-li tento vliv anšlusu 
Rakouska, je pořád menší zlo. 
Zaznamenáváme zcela pochybe
ný názor „Tempsu“, že pro Čes
koslovensko by anšlus znamenal 
další desinteressement Německa 
v střední Evropě. Pravý opak je 
pravda. —er.

Sláva a pád rakouské sociální 
demokracie.

Zničení rakouské sociální de
mokracie a její bašty „rudé Víd
ně“, je v mnohém poučné. Ra
kouští soc. dem. se nevzdali ne
příteli bez odporu jako jejich 
němečtí soudruzi. Ukázali vo
jenskou pohotovost a statečnost, 
které vzbuzují respekt. Příčina 
je v daleko větší ideové i orga- 
nisační síle rakouského socialis
mu/než tomu bylo v Německu. 
Už dávno před válkou hrála ra
kouská strana v H. internacio
nále daleko významnější roli 
než němečtí soudruzi. V Rakou
sku také nedošlo k rozštěpení 
marxismu jako v Německu. Ra
kouská soc. demokracie dělala 
vždy politiku tak radikální, že 
prostě vedle ní nebyla dána 
možnost vzniku silnější komuni
stické strany.

Co byla hlavní příčina prohry 
soc. demokratů. Dnes je před
časné, bez znalosti podrobností, 
vynášet konečný soud. Ale vše
cko nasvědčuje tomu, že soc. 
dem. prohráli povstání, protože 
zklamala jejich největší zbraň, 
generální stávka. Už druhého 
dne bojů, ve Vídni bylo možno, 
aspoň částečně, dodávat elek
trický proud a světlo. A zde se 
ukazuje slabina zápasu soc. 
dem. Dělnictvo nešlo s ní tak jak 
čekala. Nepovažovalo boj za zá
pas dělníků, jak i u nás tvrdily

fakt a dat dosti nepřesném.1) Vrťátko dělá úmyslně z Hlaváče 
Jihočecha — ačkoliv Zimostrázovice leží ve středních Čechách 
na severním okraji českomoravské vysočiny — aby mohl po
zději srovnávati Hlaváče s Husem a Zižkou,2) ale již o několik 
stránek dále podrývá svoje snažení, totiž na str. 20. zmíněného 
spisku, kde praví: „.. .(Hlaváč) ... krajan a takořka soused 
Havlíčkův, rozhodoval se pro jeho osud a péro, když zakládal 
„Pohorské Listy“.3) Srovnáváme-li tedy vzdálenost Z. od rodiště 
Husova či Žižkova a Havlíčkova, byl Hlaváč nejspíše krajanem 
Havlíčkovým, ovšem Havlíček za to sousedství nemohl.

Zimostrázovice popisuje důkladně vlastivědný spis Jindři
cha Nouzy ,,Památný vrch Hradiště a jeho ruina“ v rámci po
litického okresu.4) Dovídáme se tam v příslušné kapitole, že Z. 
měly v době narození Hlaváčova 312 obyvatel, dvě politické 
strany a dvě hospody. Třetí politická strana vznikla tam po
zději zásluhou Hlaváčovou a měla své středisko v třetí hospodě, 
jejíž koncesi vymohl pro svého straníka také Hlaváč. V obci 
byly usedlosti většinou menšího rozsahu, jak se dá čekati 
v tomto ještě „bramborovém“ kraji. Velkostatek se zámečkem 
koupil za pozemkové reformy od německé hraběcí rodiny rolník 
a senátor Kolečko.

L. Vrťátko podává obsáhlý rodokmen Hlaváčova rodu, sa
hající až do polovice XVIII. stol., dále nemohl přes zřejmou nej
lepší snahu zabránit, aby stopy Hl. rodu nemizely. Otec Hlavá
čův Václav byl údajně rolník, vlastně chalupník, jak píše v jubi
lejním článku „50 let V. Hlaváče“ red. Jos. Lužan-Vlastecký 
v listech vydávaných pro malozemědělce Čsl. strany pop. a soc. 
„Dělnické Listy“ téže strany v jubilejním článku Fr. Kováře 
však tvrdí, že to byl zemědělský dělník, který si úmornou prací, 
přes nestoudné vykořisťování bohatými sedláky, pomohl k ma
lému domku a několika kouskům polí. Konečně „Čsl. zří
zenec“, jiný orgán strany se sympatii zaznamenal, že to byl 
bývalý železničář, který svůj těžce zasloužený odpočinek trávil 
na venkově. Pravda je asi uprostřed. Václav Hlaváč byl kdysi 
zaměstnán jako polír na stavbě železnice (odtud asi vznikla po
věst o železničáři). Ve Vídni poznal Marii Shánělovou, sloužící 
u bohaté patricijské rodiny, oženil se s ní, z jejího věna zařídil 
si v předměstí Vídně hokynářství, když se mu tam však ne
dařilo prodal krámek a vrátil se se ženou a tříčlennou rodinou 
do rodných Zimostrázovic, kde si zakoupil malý domek a trochu 
polností (č. kat. 26/11.).

Vojtěch Hlaváč byl jejich čtvrtým synem. Nejstarší, Čeněk, 
vyučil se cihlářství, stal se později pomoci bratra Vojtěcha ta
jemníkem dělnického svazu strany. Druhý, František, zemřel 
poměrně mlád, třetí Antonín, učil se kupectví a proto mu po
mohl Vojtěch k ředitelství konsumu strany. Pátý syn studoval 
— nejmladší Miroslav — gymnasium^, pak filosofii. Byla to 
zvláštní povaha, jako by do tohoto hnízda ani nepatřila. Tvrdo
šíjně odmítal pomoc a protekci Vojtěchovu, proto také dlouho 
čekal na místo v pověstné krisi let 1930—34, s bídou dostal se 
konečně na měšťanskou školu a zemřel jako vynikající mate
matik na měšťanské škole na Slovensku. Jediná sestra Vojtě
chova, Růžena, byla úřednicí v ministerstvu a provdala se za 

Vojtěch Hlaváč: Nástin životopisný. S podporou Centrálního kon
sumu Gsl. strany populárni a sociální vydal Leontin Vrťátko, říd. učitel 
v. v., Praha 1933. Str. 96.

2) Bude později citováno. (Pozn. aut.)
■'*)  Jak bude dále ukázáno P. L. staly se krajinským orgánem Čsl. 

strany populární a sociální, nežli k tomu došlo tvářily se od založeni jako 
list neodvislý, ačkoliv byly zmíněnou stranou tajně bohatě subvencová
ny. (Pozn. aut.)

4) Jindřich Nouza: ,,Památný vrch Hradiště a jeho ruina“. Lipovice 
1901. Str. 61f.
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Jindru Arndta, poslance a kolegu jejího úspěšného bratra 
s velmi vyvinutým smyslem pro vlastní rodinu.

„Bylo nás doma jako psů a měli jsme často psí život,“ po
znamenává o své rodině sám V. Hlaváč.*)  Byla to rodina cel
kem houževnatých povah, „živných“ jedinců — jak se říká na 
venkově — s onou dravou chutí do života, která oživuje včelíny 
a mraveniště. Nikdy tato rodina nepřilnula k půdě, z níž čer
pala jen částečně svoji obživu, necítila se předurčenou ani pro 
venkov ani pro město, z jednoho do druhého přecházela s leh
kostí, která svědčila o tom, že hledala jen vhodné prostředí, 
v němž by mohla nejsnadněji zapustiti kořínky a nejrychleji 
vypnouti se vzhůru nad svoje okolí, aby zachytila co nejvíce 
slunce a vláhy. Patřila k těm plebejským povýšencům, kteří po 
převratu vylidnili venkov a naplnili hlavní město.

Čtvrtý syn přišel nevítán, v okamžité tísni finanční. Mezi 
ním a nejmladším členem rodiny, Miroslavem, je svojí délkou 
výmluvná doba 18 let. Byl pokřtěn lipnickým děkanem Plán- 
ským. Zmiňuji se o tom pouze proto, že Hlaváč později svoji 
příslušnost ke katolictví popíral, zvláště v dobách radikálně 
protináboženské éry svojí strany. Říkal o sobě, že je bez vy
znání a když kandidoval za poslance v severovýchodních Če
chách, kde je hojně evangelíků, nevyvracel pověsti, že přestoupil 
k českým bratřím, evangelíkům. Jeho vystoupení z katolické 
církve datuje se až z jeho čtyřicátého roku.

Vychodil místní dvojtřídku, pak měšťanskou školu v blíz
kých Lipnicích, vždy s prospěchem spíše podprůměrným, nežli 
prostředním, v prvé třídě měšťanky téměř propadal — ve zmí
něném již článku red. Lužana Vlasteckého vysvětluje se to vli
vem třídního učitele třídně předpojatého, který prý nepřál ho
chovi z proletářského rodu.

Byl z rodiny nejbystřejší, nesentimentální, silné tělesné 
struktury, podoben rostlině, která se udrží na skále i v písku. 
Chytrý, až chytrácký, měl ctižádost, nezkrotnou vůli k moci. 
Z anekdot a historek, do nichž se Vrťátkovi rozdrobila historie 
Hlaváčova mládí, dvě jsou pro něho zvláště charakteristické:

„Vojtěch Hlaváč — vypravuje Vrťátko** ) — jako mnoho 
chudých hochů, kteří se později proslavili, býval v mládí pa- 
sáčkem. Pásával dobytek rodičů i sousedů. Ať na pastvu nebo 
z pastvy, nikdy však nechtěl jiti za stádem. Šel vždy v čele 
stáda, tento hoch v potrhané kazajce a záplatovaných kalho
tách, se ztvrdlou, oděrky posetou kůží na bosých nohou a za 
ním pomalí voli, přežvykující krávy, nepokojný jalový dobytek 
a telata tísnící se, strkající se a předbíhávající se ve stlačeném 
houfu, kolem něhož se zdvihal prach, stádo fascinované a v po
řádku udržované jeho vysokým chlapeckým hlasem, kterým si 
zpíval a kterým dovedl švihnouti jako pružným prutem, bylo-li 
třeba...“

„Hlaváč byl velmi obratný, tělesně zdatný hoch, věděl si 
vždy rady, osamocen nebo v tlačenici — a jak uměl se tlačit“ 
— cituje Vrťátko vzpomínku jeho spolužáka. Jednou do Lipnic 
přijel cirkus a my školáci bojovali jsme o místo před jeho vcho
dem toužíce každý zaujati nejvýhodnější místo k stání za barie
rou na galerii. Hlaváč přišel, bez rozmýšlení vrhl se mezi nás, 
prodíraje se bokem a lokty; u vchodu narazil na téměř bezna
dějnou překážku. Dva hromotluci výrostci, strkající se navzá
jem, zalehli téměř celý vchod do stanu. Hlaváč vytáhl špendlík, 

*) Deník, pozn. ze dne 3. dubna 1926.
**) Cit. spis. str. 9 a násl.

listy „Českého Slova“ v honos
ných titulech, nýbrž právě, jen 
za stranický zápas soc. dem. 
strany. A to je největší poučení 
z rakouských událostí pro sym- 
patisující i odpůrce. —er.

Pomník krávě.

Večerní České Slovo dne 28. 
února t. r. podává zprávu o tom, 
že na kopci Žampachu mezi Kyš- 
perkem a Ústím n. Orl. bude po
staven pomník statné krávě, ob
sluhované vesničany.

Je zajímavé, čemu se u nás 
staví pomníky. Zvláště zajímavé 
je to pro kraj, který je nešťast
ně postižen nezaměstnaností 
v textilním průmyslu a jdeme-li 
dál do hor, za Kunvald a k Jam- 
nému najdeme ještě dnes pří
slušníky rodin zapřažené do plu
hu a vláčející se mezi kamením, 
kterému s úctou říkají pole. 
V době všeobecných úspor na 
všech stranách je nápad pomní
ku tragedií, nikoliv pýchou. Po
dle pověstí mělo město Přelouč 
také podobnou raritu, kdy tahali 
vola na věž, aby tam spásl trá
vu. Jenomže v této pověsti jest 
vlastně uložen určitý smysl pro 
šetrnost, ale pomník krávě? Pak 
přijdou na řadu koně, hrdličky 
a kanáři. —if—

Uvozovky

Král Albert I. a socialisté.
Král Albert I. vykonal v r. 

1927 důležitou studijní cestu do 
Brasilie. Na zpáteční cestě křiž
níkem dorazil se svými průvod
ci do Portugalska, kde došlo 
k výměně názorů. Jedni chtěli 
prohlédnouti si zemi, druzí do- 
stati se nejrychleji do Belgie. 
Mezi těmi druhými byl sociali
stický poslanec Piérard.

Král jej pozval do svého sa
lonního vozu.

Na neštěstí musel vlak ve 
Španělsku zastaviti, neboť vy
pukla všeobecná stávka. Vlak 
stál již na trati dlouhou dobu, 
když král řekl Piérardovi:

— Ta stávka je skutečně ne
příjemná!

— Ano, souhlasil Piérard.
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bodl jim oba a zatím co hoši z podezříváni přišli v pěstní zápas, 
proklouzl pod jejich pěstmi do stanu.

„Šel vždy v čele stáda .. .“
„... uměl se tlačit.. ----------
Konec konců Vojtěch Hlaváč celý život nic jiného nedělal 

a vedlo se mu dobře na zemi.
Kofaec prv>é kapitoly.

— Myslím, že jest zvláště pro 
vás nepříjemná.

— Pro mne?
— Ano. Představte si, že 

stávkující vniknou do vlaku a 
najdou v něm socialistu ve spo
lečnosti krále.

(GringoireJ

Dopis čtenáře
Vážení (přátelé, 

domníváni se, že by bylo velice zapotřebí, abyste ve 
svém časopise upozornili na poměry, které se vyvinuly 
kolem dnešního Akademického domu. Je přece nutné, 
aby veřejnost byla informována o tom, jak studentská 
a dříve-studentská levice rozumí demokracii a jakým 
způsobem svou nadvládu v instituci, v jedné z posled
ních institucí,' které ve studentstvu ovládá, se snaží 
zajistitL A .proto Vám píši tento dopis a doufám, že 
jdho uveřejněním seznámíte své čtenáře s nezvyklým 
a v dějinách spolkového života ojedinělým postupem.

Spolek Akademický dům stal se, dik práci mno
hých studentských generací a přátel studentstva, nej
větším sociálním zřízením českého studentstva, jako 
nestramcký spolek, který má na mysli prospěch všech 
studentů. Dík tomuto svému charakteru spolek sílil, 
rostl a bohatl. Studentstvo považovalo Akademický 
dům za svoji oporu, pracovalo v něm. Studentstvo také 
do nedávné doby mělo právo o tomto spolku rozhodo
vat, zrněna nastala teprve, když socialističtí funkcio
náři ve spolku poznali, že socialismus ztrácí půdu 
všude, kde dosud ve studentstvu vládl. Obava, že by 
ji ztratil i v AD. vedla k změně stanov. Ta provedena 
■způsobem originelním: socialistický výbor při přijímání 
členů, které je prováděno každoročně znovu, vyřídil 
kladně přihlášky jen omezeného počtu členstva, s takto 
přijatými uspořádal valnou hromadu a na ní zavedl 
dvojí kategorii členů: s (hlasovacím právem a bez něho. 
Do první kategorie budou přijímáni jen ti, kdož mají 
zásluhy o ispolék, kdo se osvědčí v pracovních komi
sích spolkových. Do druhé kategorie patří všichni 
ostatní a ti mají právo používati všech členských vý
hod, mensy, cafeterie, čítárny, 'knihovny atd., vlivu na 
správu spolkovou jsou však zbaveni. Nelze přece vážně 
považovati za členství právo, může-li tento spolkový 
plebs na výročních schůzích voliti své tři zástupce do 
výboru AD. — s hlasem poradním. Nedivím se, že pak 
členská schůze musí býti odložena proto, že z několika- 
itisícového počtu členů dostaví se členové tři — jak 
■uvedl na valném shromáždění ťrstř. svazu čsl. student
stva v Bratislavě jeden ze čtyř delegovaných zástupců 
AD.

Vývoj poměrů a změna stanov tohoto spolku za
jišťuje ve skutečnosti vládu levice v AD. na věčné 
časy. Každý příslušník pravice, který by se chtěl stát 
plnoprávným členem spolku, bude nejprve podroben 
zkoumáni, zda má býti připuštěn do .pracovních spol
kových orgánů,, stane-lli se tak, bude nalezeno již 
dosti příležitosti, aby mu byla práce svěřena a bude-li 
i po všech odkladech přijat milostivě za plnoprávného 
člena spolku, bude bílou vranou a jeho vliv bude se 
rovnat! bule. Taková je tedy skutečnost. Změna stanov 
odporuje však všem zásadám spravedlnosti a demo
kracie, odcizuje spolek studentstvu. Správně upozornil 
vydavatel Vašeho časopisu na valném shromáždění 
ÚSČS. v Bratislavě, že stejně jako levice v Akademic
kém domě, mohli by jednati národní studenti ve stu
dentských spolcích, které dnes — s výjimkou Spolku 
posluchačů filosofie — ovládají. Nebylo by příliš těžké, 
aby na .př. správní výbor Všehrdu přijal za členy jen 
národní demokraty a s nimi na valné hromadě změnil 
stanovy. Mezi nacionalisty a socialistickými studenty 
je rozdíl v nazírání na demokracii. Socialisté jsou 
ochotni použiti okamžité a 'třeba i náhodné větš.ny 
k nedemokratickým zákrokům, nacionalisté se nebojí 
otevřeného boje.

Na bratislavském sněmování čsl. studentstva bylo 
z řad .početné delegace hostí z AD. vyslovováno přání 
po spolupráci s ústřední studentskou organisací. Odpo
věď vyjádřená resolucí vyzněla správně a jednoznačně: 
změňte stanovy, zaveďte demokratický .princip do spol
ku a pak ibude možno, aby studentstvo měla kladný 
poměr k největší sociální instituci pro studenty. Dokud 
se tak nestane, bude studentstvo nuceno spatřovati 
v AD. korporaci, která sice počítá se studentskými ža
ludky, ne však se studentskou spoluprací.

Pirosim, abyste podle možností uveřejnili v Modré 
revui můj dopis, který (Vysvětluje nejen mnoho z AD., 
ale který také dává tušiti, že stoupenci socialismu, ať 
již národního či internacionálního, nebudou těmi, jejichž 
údělem bude hájiti v této zemi demokracii.

Váš
M. P.

V Praze, dne 26. února 1934.

Zašlete předplatné!



Knihy
•j i Arnold Zweig: Hříšník de Vriendt. Nákl. 
L. Mazáče v Praze. Edice Knihy milionů s v. 6. 
Přeložila A. Čermáková.

Drive než očekávaný třetí díl nedokončené válečné 
trilogie, dostáváme do ruky tento román, za jehož 
vznik máme také co děkovati nové politické linii v Ně
mecku. Hitlerovský režim zahnal Zweiga do Palestiny 
a tento —• již druhý — styk s rasovým prostředím 
přiměl autora k tomu, aby se dříve vypořádal koneč
ným způsobem s touto sobě bližší otázkou, než s de
finitivním řešením etických vztahů člověka k válce.

Na podkladě dnes již historických událostí — ze
jména boje o zeď nářků — rozvíjí se tu historie ži
vota holandského básníka a novináře de Vriendta, sto
jícího v boji se sionisty na straně agudistů. Pro pro
spěch věci je v jednom případě ochoten spojití se do
mněle i s Araby, což vynáší mu smrt, která je počát
kem dalších bojů mezi židovským obyvatelstvem a Ara
by, na které se svádí vina za smrt Zweigova hrdiny. 
Tato dějová náplň historie dnů nedávno uplynulých 
je však zcela překonána líčením prostředí a hlavně 
mistrovsky podanou náladou krajinnou, kterou mění ro
mán časem na krásný lyrický cestopis. zz.

J. Kojecký: Slovo má letectvo.
Pod tímto názvem právě vyšlý spisek ukazuje 

snad až příliš názorně, jaké nebezpečí ze vzduchu číhá 
na každého vojáka a hlavně nevojáka. Autor napsal 
spis případně, poutavě a s velkou dávkou ironie. Z něj 
vysvítá, že spíme v pravém slova smyslu nad propastí. 
Za 3 Kč může se každý informovati o leteckém nebez
pečí ze vzduchu. Vydává A. Neubert v Praze, Hybern
ská 12. U všech knihkupců.

R. Kopecký: „J. S. Machar, básník národ’ 
ního svědomí“. Legionářská knihovna, sv. 19. 
Stran 34. Cena 2.— Kč.

K sedmdesátým narozeninám básníka J. S. Ma- 
chara vydala Nezávislá jednota čs. legionářů pěkně vy
pravenou knížku z péra redaktora Kopeckého. Knížka 
je psána zhuštěnou formou, jasným slohem a v kapi
tolách: život plný změn — Machar lyrik — Machar 
prosaik — Machar kritik — Machar a ženy — Ma- 
charovo osvícenství — Vliv antiky — Machar ▼ ná
rodní revoluci — Generální inspektor branné moci — 
dobře vystihuje a charakterisuje Macharovo úsilí o či
stotu a hlubší náplň našeho národního života. Objed
návky vyřizuje administrace „Legie“ v Praze n., Na 
Poříčí č. 24.

Váš vlas bude zachráněn,
budete-li používali k vlasové léčbě preparátu

Sebo-Venfura
Výrobek Olivový lékárny 

K dostání v Praze: Adamova lékárna, Václavské náměstí a „u Spasitele", Praha II., Vyšehradská 22.

vP Pražska Akciová Tiskárna
PRAHA II, LÜTZOWOVA ULICE ČÍSLO 3.

provádí veškeré druhy tiskopisů, nakladatelských děl, časopisů, brožur, příleži

tostných spisů atd. v provedení jednoduchém i přepychovém v cenách mírných 
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